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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 2 (Treatment/Baseline) (n=99) 
 
1. - How satisfied are you with your appearance?    
 Very satisfied n (%) 17 (17.2%) 
  95% CI (0.097, 0.246) 
 Satisfied n (%) 46 (46.5%) 
  95% CI (0.366, 0.563) 
 Dissatisfied n (%) 34 (34.3%) 
  95% CI (0.250, 0.437) 
 Very dissatisfied n (%) 2 (2.0%) 
  95% CI (0.000, 0.048) 

 
2. - With which statement below do you agree?    
 I look much younger than my age n (%) 15 (15.2%) 
  95% CI (0.081, 0.222) 
 I look a little younger than my age n (%) 33 (33.3%) 
  95% CI (0.240, 0.426) 
 I look my current age n (%) 37 (37.4%) 
  95% CI (0.278, 0.469) 
 I look a little older than my age n (%) 13 (13.1%) 
  95% CI (0.065, 0.198) 
 I look much older than my age n (%) 1 (1.0%) 
  95% CI (0.000, 0.030) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 3 (1-Month Follow-up) (n=99) 
 
1. - How satisfied are you with your appearance?    
 Very satisfied n (%) 44 (44.4%) 
  95% CI (0.347, 0.542) 
 Satisfied n (%) 49 (49.5%) 
  95% CI (0.396, 0.593) 
 Dissatisfied n (%) 5 (5.1%) 
  95% CI (0.007, 0.094) 
 Very dissatisfied n (%) 1 (1.0%) 
  95% CI (0.000, 0.030) 

 
2. - With which statement below do you agree?    
 I look much younger than my age n (%) 13 (13.1%) 
  95% CI (0.065, 0.198) 
 I look a little younger than my age n (%) 56 (56.6%) 
  95% CI (0.468, 0.663) 
 I look my current age n (%) 25 (25.3%) 
  95% CI (0.167, 0.338) 
 I look a little older than my age n (%) 5 (5.1%) 
  95% CI (0.007, 0.094) 
 I look much older than my age n (%) 0 
  95% CI (NA, NA) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 3 (1-Month Follow-up) (n=97) 
 
3. - How satisfied are you with the aesthetic outcome in the treated area?    
 Very satisfied n (%) 63 (64.9%) 
  95% CI (0.555, 0.744) 
 Satisfied n (%) 33 (34.0%) 
  95% CI (0.246, 0.434) 
 Dissatisfied n (%) 1 (1.0%) 
  95% CI (0.000, 0.030) 
 Very dissatisfied n (%) 0 
  95% CI (NA, NA) 

 
4. - Do you think that the result of the treatment looks natural?    
 Yes n (%) 93 (95.9%) 
  95% CI (0.919, 0.998) 
 No n (%) 4 (4.1%) 
  95% CI (0.002, 0.081) 

 
5. - Would you say that you appear refreshed after the treatment?    
 Yes n (%) 92 (94.8%) 
  95% CI (0.904, 0.992) 
 No n (%) 5 (5.2%) 
  95% CI (0.008, 0.096) 

 
6.1. - Do you think that the treatment brings you beauty?    
 Yes n (%) 30 (30.9%) 
  95% CI (0.217, 0.401) 
 No n (%) 67 (69.1%) 
  95% CI (0.599, 0.783) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 3 (1-Month Follow-up) (n=97) 
 
6.2. - Do you think that the treatment brings you happiness?    
 Yes n (%) 34 (35.1%) 
  95% CI (0.256, 0.445) 
 No n (%) 63 (64.9%) 
  95% CI (0.555, 0.744) 

 
6.3. - Do you think that the treatment brings you symmetrical appearance?    
 Yes n (%) 28 (28.9%) 
  95% CI (0.198, 0.379) 
 No n (%) 69 (71.1%) 
  95% CI (0.621, 0.802) 

 
6.4. - Do you think that the treatment brings you youthful appearance?    
 Yes n (%) 48 (49.5%) 
  95% CI (0.395, 0.594) 
 No n (%) 49 (50.5%) 
  95% CI (0.406, 0.605) 

 
6.5. - Do you think that the treatment brings you less tired appearance?    
 Yes n (%) 78 (80.4%) 
  95% CI (0.725, 0.883) 
 No n (%) 19 (19.6%) 
  95% CI (0.117, 0.275) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 3 (1-Month Follow-up) (n=97) 
 
6.6. - Do you think that the treatment brings you confidence?    
 Yes n (%) 44 (45.4%) 
  95% CI (0.355, 0.553) 
 No n (%) 53 (54.6%) 
  95% CI (0.447, 0.645) 

 
6.7. - Do you think that the treatment brings you the best version of yourself?    
 Yes n (%) 25 (25.8%) 
  95% CI (0.171, 0.345) 
 No n (%) 72 (74.2%) 
  95% CI (0.655, 0.829) 

 
6.8. - Do you think that the treatment brings you none of the above?    
 Yes n (%) 4 (4.1%) 
  95% CI (0.002, 0.081) 
 No n (%) 93 (95.9%) 
  95% CI (0.919, 0.998) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 3 (1-Month Follow-up) (n=97) 
 
7. - How attractive do you feel since the treatment have been performed?    
 Much more n (%) 8 (8.2%) 
  95% CI (0.028, 0.137) 
 More n (%) 34 (35.1%) 
  95% CI (0.256, 0.445) 
 A little more n (%) 41 (42.3%) 
  95% CI (0.324, 0.521) 
 The same n (%) 13 (13.4%) 
  95% CI (0.066, 0.202) 
 Less n (%) 1 (1.0%) 
  95% CI (0.000, 0.030) 

 
8. - How do you feel about yourself since the treatment have been performed?    
 Much better n (%) 23 (23.7%) 
  95% CI (0.152, 0.322) 
 Better n (%) 42 (43.3%) 
  95% CI (0.334, 0.532) 
 A little better n (%) 19 (19.6%) 
  95% CI (0.117, 0.275) 
 The same n (%) 13 (13.4%) 
  95% CI (0.066, 0.202) 
 Worse n (%) 0 
  95% CI (NA, NA) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 4 (3-Month Follow-up) (n=98) 
 
1. - How satisfied are you with your appearance?    
 Very satisfied n (%) 37 (37.8%) 
  95% CI (0.282, 0.474) 
 Satisfied n (%) 56 (57.1%) 
  95% CI (0.473, 0.669) 
 Dissatisfied n (%) 5 (5.1%) 
  95% CI (0.007, 0.095) 
 Very dissatisfied n (%) 0 
  95% CI (NA, NA) 

 
2. - With which statement below do you agree?    
 I look much younger than my age n (%) 18 (18.4%) 
  95% CI (0.107, 0.260) 
 I look a little younger than my age n (%) 51 (52.0%) 
  95% CI (0.421, 0.619) 
 I look my current age n (%) 27 (27.6%) 
  95% CI (0.187, 0.364) 
 I look a little older than my age n (%) 2 (2.0%) 
  95% CI (0.000, 0.048) 
 I look much older than my age n (%) 0 
  95% CI (NA, NA) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 4 (3-Month Follow-up) (n=96) 
 
3. - How satisfied are you with the aesthetic outcome in the treated area?    
 Very satisfied n (%) 50 (52.1%) 
  95% CI (0.421, 0.621) 
 Satisfied n (%) 42 (43.8%) 
  95% CI (0.338, 0.537) 
 Dissatisfied n (%) 3 (3.1%) 
  95% CI (0.000, 0.066) 
 Very dissatisfied n (%) 1 (1.0%) 
  95% CI (0.000, 0.031) 

 
4. - Do you think that the result of the treatment looks natural?    
 Yes n (%) 94 (97.9%) 
  95% CI (0.951, 1.000) 
 No n (%) 2 (2.1%) 
  95% CI (0.000, 0.049) 

 
5. - Would you say that you appear refreshed after the treatment?    
 Yes n (%) 90 (93.8%) 
  95% CI (0.889, 0.986) 
 No n (%) 6 (6.3%) 
  95% CI (0.014, 0.111) 

 
6.1. - Do you think that the treatment brings you beauty?    
 Yes n (%) 26 (27.1%) 
  95% CI (0.182, 0.360) 
 No n (%) 70 (72.9%) 
  95% CI (0.640, 0.818) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 4 (3-Month Follow-up) (n=96) 
 
6.2. - Do you think that the treatment brings you happiness?    
 Yes n (%) 23 (24.0%) 
  95% CI (0.154, 0.325) 
 No n (%) 73 (76.0%) 
  95% CI (0.675, 0.846) 

 
6.3. - Do you think that the treatment brings you symmetrical appearance?    
 Yes n (%) 26 (27.1%) 
  95% CI (0.182, 0.360) 
 No n (%) 70 (72.9%) 
  95% CI (0.640, 0.818) 

 
6.4. - Do you think that the treatment brings you youthful appearance?    
 Yes n (%) 45 (46.9%) 
  95% CI (0.369, 0.569) 
 No n (%) 51 (53.1%) 
  95% CI (0.431, 0.631) 

 
6.5. - Do you think that the treatment brings you less tired appearance?    
 Yes n (%) 76 (79.2%) 
  95% CI (0.710, 0.873) 
 No n (%) 20 (20.8%) 
  95% CI (0.127, 0.290) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 4 (3-Month Follow-up) (n=96) 
 
6.6. - Do you think that the treatment brings you confidence?    
 Yes n (%) 35 (36.5%) 
  95% CI (0.268, 0.461) 
 No n (%) 61 (63.5%) 
  95% CI (0.539, 0.732) 

 
6.7. - Do you think that the treatment brings you the best version of yourself?    
 Yes n (%) 19 (19.8%) 
  95% CI (0.118, 0.278) 
 No n (%) 77 (80.2%) 
  95% CI (0.722, 0.882) 

 
6.8. - Do you think that the treatment brings you none of the above?    
 Yes n (%) 6 (6.3%) 
  95% CI (0.014, 0.111) 
 No n (%) 90 (93.8%) 
  95% CI (0.889, 0.986) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 4 (3-Month Follow-up) (n=96) 
 
7. - How attractive do you feel since the treatment have been performed?    
 Much more n (%) 5 (5.2%) 
  95% CI (0.008, 0.097) 
 More n (%) 43 (44.8%) 
  95% CI (0.348, 0.547) 
 A little more n (%) 29 (30.2%) 
  95% CI (0.210, 0.394) 
 The same n (%) 19 (19.8%) 
  95% CI (0.118, 0.278) 
 Less n (%) 0 
  95% CI (NA, NA) 

 
8. - How do you feel about yourself since the treatment have been performed?    
 Much better n (%) 16 (16.7%) 
  95% CI (0.092, 0.241) 
 Better n (%) 45 (46.9%) 
  95% CI (0.369, 0.569) 
 A little better n (%) 18 (18.8%) 
  95% CI (0.109, 0.266) 
 The same n (%) 17 (17.7%) 
  95% CI (0.101, 0.253) 
 Worse n (%) 0 
  95% CI (NA, NA) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 5 (5-Month Follow-up) (n=97) 
 
1. - How satisfied are you with your appearance?    
 Very satisfied n (%) 22 (22.7%) 
  95% CI (0.143, 0.310) 
 Satisfied n (%) 64 (66.0%) 
  95% CI (0.566, 0.754) 
 Dissatisfied n (%) 11 (11.3%) 
  95% CI (0.050, 0.177) 
 Very dissatisfied n (%) 0 
  95% CI (NA, NA) 

 
2. - With which statement below do you agree?    
 I look much younger than my age n (%) 10 (10.3%) 
  95% CI (0.043, 0.164) 
 I look a little younger than my age n (%) 53 (54.6%) 
  95% CI (0.447, 0.645) 
 I look my current age n (%) 31 (32.0%) 
  95% CI (0.227, 0.412) 
 I look a little older than my age n (%) 3 (3.1%) 
  95% CI (0.000, 0.065) 
 I look much older than my age n (%) 0 
  95% CI (NA, NA) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 5 (5-Month Follow-up) (n=97) 
 
3. - How satisfied are you with the aesthetic outcome in the treated area?    
 Very satisfied n (%) 40 (41.2%) 
  95% CI (0.314, 0.510) 
 Satisfied n (%) 44 (45.4%) 
  95% CI (0.355, 0.553) 
 Dissatisfied n (%) 13 (13.4%) 
  95% CI (0.066, 0.202) 
 Very dissatisfied n (%) 0 
  95% CI (NA, NA) 

 
4. - Do you think that the result of the treatment looks natural?    
 Yes n (%) 93 (95.9%) 
  95% CI (0.919, 0.998) 
 No n (%) 4 (4.1%) 
  95% CI (0.002, 0.081) 

 
5. - Would you say that you appear refreshed after the treatment?    
 Yes n (%) 78 (80.4%) 
  95% CI (0.725, 0.883) 
 No n (%) 19 (19.6%) 
  95% CI (0.117, 0.275) 

 
6.1. - Do you think that the treatment brings you beauty?    
 Yes n (%) 16 (16.5%) 
  95% CI (0.091, 0.239) 
 No n (%) 81 (83.5%) 
  95% CI (0.761, 0.909) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 5 (5-Month Follow-up) (n=97) 
 
6.2. - Do you think that the treatment brings you happiness?    
 Yes n (%) 13 (13.4%) 
  95% CI (0.066, 0.202) 
 No n (%) 84 (86.6%) 
  95% CI (0.798, 0.934) 

 
6.3. - Do you think that the treatment brings you symmetrical appearance?    
 Yes n (%) 24 (24.7%) 
  95% CI (0.162, 0.333) 
 No n (%) 73 (75.3%) 
  95% CI (0.667, 0.838) 

 
6.4. - Do you think that the treatment brings you youthful appearance?    
 Yes n (%) 38 (39.2%) 
  95% CI (0.295, 0.489) 
 No n (%) 59 (60.8%) 
  95% CI (0.511, 0.705) 

 
6.5. - Do you think that the treatment brings you less tired appearance?    
 Yes n (%) 78 (80.4%) 
  95% CI (0.725, 0.883) 
 No n (%) 19 (19.6%) 
  95% CI (0.117, 0.275) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 5 (5-Month Follow-up) (n=97) 
 
6.6. - Do you think that the treatment brings you confidence?    
 Yes n (%) 31 (32.0%) 
  95% CI (0.227, 0.412) 
 No n (%) 66 (68.0%) 
  95% CI (0.588, 0.773) 

 
6.7. - Do you think that the treatment brings you the best version of yourself?    
 Yes n (%) 16 (16.5%) 
  95% CI (0.091, 0.239) 
 No n (%) 81 (83.5%) 
  95% CI (0.761, 0.909) 

 
6.8. - Do you think that the treatment brings you none of the above?    
 Yes n (%) 11 (11.3%) 
  95% CI (0.050, 0.177) 
 No n (%) 86 (88.7%) 
  95% CI (0.823, 0.950) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 5 (5-Month Follow-up) (n=97) 
 
7. - How attractive do you feel since the treatment have been performed?    
 Much more n (%) 5 (5.2%) 
  95% CI (0.008, 0.096) 
 More n (%) 32 (33.0%) 
  95% CI (0.236, 0.423) 
 A little more n (%) 28 (28.9%) 
  95% CI (0.198, 0.379) 
 The same n (%) 30 (30.9%) 
  95% CI (0.217, 0.401) 
 Less n (%) 2 (2.1%) 
  95% CI (0.000, 0.049) 

 
8. - How do you feel about yourself since the treatment have been performed?    
 Much better n (%) 11 (11.3%) 
  95% CI (0.050, 0.177) 
 Better n (%) 37 (38.1%) 
  95% CI (0.285, 0.478) 
 A little better n (%) 26 (26.8%) 
  95% CI (0.180, 0.356) 
 The same n (%) 22 (22.7%) 
  95% CI (0.143, 0.310) 
 Worse n (%) 1 (1.0%) 
  95% CI (0.000, 0.030) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 6 (6-Month Follow-up/ET) (n=96) 
 
1. - How satisfied are you with your appearance?    
 Very satisfied n (%) 19 (19.8%) 
  95% CI (0.118, 0.278) 
 Satisfied n (%) 65 (67.7%) 
  95% CI (0.584, 0.771) 
 Dissatisfied n (%) 10 (10.4%) 
  95% CI (0.043, 0.165) 
 Very dissatisfied n (%) 2 (2.1%) 
  95% CI (0.000, 0.049) 

 
2. - With which statement below do you agree?    
 I look much younger than my age n (%) 14 (14.6%) 
  95% CI (0.075, 0.216) 
 I look a little younger than my age n (%) 42 (43.8%) 
  95% CI (0.338, 0.537) 
 I look my current age n (%) 36 (37.5%) 
  95% CI (0.278, 0.472) 
 I look a little older than my age n (%) 3 (3.1%) 
  95% CI (0.000, 0.066) 
 I look much older than my age n (%) 1 (1.0%) 
  95% CI (0.000, 0.031) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 6 (6-Month Follow-up/ET) (n=96) 
 
3. - How satisfied are you with the aesthetic outcome in the treated area?    
 Very satisfied n (%) 25 (26.0%) 
  95% CI (0.173, 0.348) 
 Satisfied n (%) 57 (59.4%) 
  95% CI (0.496, 0.692) 
 Dissatisfied n (%) 14 (14.6%) 
  95% CI (0.075, 0.216) 
 Very dissatisfied n (%) 0 
  95% CI (NA, NA) 

 
4. - Do you think that the result of the treatment looks natural?    
 Yes n (%) 91 (94.8%) 
  95% CI (0.903, 0.992) 
 No n (%) 5 (5.2%) 
  95% CI (0.008, 0.097) 

 
5. - Would you say that you appear refreshed after the treatment?    
 Yes n (%) 82 (85.4%) 
  95% CI (0.784, 0.925) 
 No n (%) 14 (14.6%) 
  95% CI (0.075, 0.216) 

 
6.1. - Do you think that the treatment brings you beauty?    
 Yes n (%) 14 (14.6%) 
  95% CI (0.075, 0.216) 
 No n (%) 82 (85.4%) 
  95% CI (0.784, 0.925) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 6 (6-Month Follow-up/ET) (n=96) 
 
6.2. - Do you think that the treatment brings you happiness?    
 Yes n (%) 16 (16.7%) 
  95% CI (0.092, 0.241) 
 No n (%) 80 (83.3%) 
  95% CI (0.759, 0.908) 

 
6.3. - Do you think that the treatment brings you symmetrical appearance?    
 Yes n (%) 21 (21.9%) 
  95% CI (0.136, 0.301) 
 No n (%) 75 (78.1%) 
  95% CI (0.699, 0.864) 

 
6.4. - Do you think that the treatment brings you youthful appearance?    
 Yes n (%) 37 (38.5%) 
  95% CI (0.288, 0.483) 
 No n (%) 59 (61.5%) 
  95% CI (0.517, 0.712) 

 
6.5. - Do you think that the treatment brings you less tired appearance?    
 Yes n (%) 65 (67.7%) 
  95% CI (0.584, 0.771) 
 No n (%) 31 (32.3%) 
  95% CI (0.229, 0.416) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 6 (6-Month Follow-up/ET) (n=96) 
 
6.6. - Do you think that the treatment brings you confidence?    
 Yes n (%) 29 (30.2%) 
  95% CI (0.210, 0.394) 
 No n (%) 67 (69.8%) 
  95% CI (0.606, 0.790) 

 
6.7. - Do you think that the treatment brings you the best version of yourself?    
 Yes n (%) 11 (11.5%) 
  95% CI (0.051, 0.178) 
 No n (%) 85 (88.5%) 
  95% CI (0.822, 0.949) 

 
6.8. - Do you think that the treatment brings you none of the above?    
 Yes n (%) 11 (11.5%) 
  95% CI (0.051, 0.178) 
 No n (%) 85 (88.5%) 
  95% CI (0.822, 0.949) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 6 (6-Month Follow-up/ET) (n=96) 
 
7. - How attractive do you feel since the treatment have been performed?    
 Much more n (%) 1 (1.0%) 
  95% CI (0.000, 0.031) 
 More n (%) 29 (30.2%) 
  95% CI (0.210, 0.394) 
 A little more n (%) 41 (42.7%) 
  95% CI (0.328, 0.526) 
 The same n (%) 24 (25.0%) 
  95% CI (0.163, 0.337) 
 Less n (%) 1 (1.0%) 
  95% CI (0.000, 0.031) 

 
8. - How do you feel about yourself since the treatment have been performed?    
 Much better n (%) 10 (10.4%) 
  95% CI (0.043, 0.165) 
 Better n (%) 31 (32.3%) 
  95% CI (0.229, 0.416) 
 A little better n (%) 26 (27.1%) 
  95% CI (0.182, 0.360) 
 The same n (%) 28 (29.2%) 
  95% CI (0.201, 0.383) 
 Worse n (%) 1 (1.0%) 
  95% CI (0.000, 0.031) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 2 (Treatment/Baseline) (n=99) 
 
1. - How satisfied are you with your appearance?    
 Very satisfied/Satisfied n (%) 63 (63.6%) 
  95% CI (0.542, 0.731) 
 Dissatisfied/Very dissatisfied n (%) 36 (36.4%) 
  95% CI (0.269, 0.458) 

Visit 3 (1-Month Follow-up) (n=99) 
 
1. - How satisfied are you with your appearance?    
 Very satisfied/Satisfied n (%) 93 (93.9%) 
  95% CI (0.892, 0.986) 
 Dissatisfied/Very dissatisfied n (%) 6 (6.1%) 
  95% CI (0.014, 0.108) 

Visit 3 (1-Month Follow-up) (n=97) 
 
3. - How satisfied are you with the aesthetic outcome in the treated area?    
 Very satisfied/Satisfied n (%) 96 (99.0%) 
  95% CI (0.970, 1.000) 
 Dissatisfied/Very dissatisfied n (%) 1 (1.0%) 
  95% CI (0.000, 0.030) 
7. - How attractive do you feel since the treatment have been performed?    
 Much more/More/A little more n (%) 83 (85.6%) 
  95% CI (0.786, 0.926) 
 The same/Less n (%) 14 (14.4%) 
  95% CI (0.074, 0.214) 
8. - How do you feel about yourself since the treatment have been performed?    
 Much better/Better/A little better n (%) 84 (86.6%) 
  95% CI (0.798, 0.934) 
 The same/Worse n (%) 13 (13.4%) 
  95% CI (0.066, 0.202) 
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Table 14.2.4.1 
Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 4 (3-Month Follow-up) (n=98) 
 
1. - How satisfied are you with your appearance?    
 Very satisfied/Satisfied n (%) 93 (94.9%) 
  95% CI (0.905, 0.993) 
 Dissatisfied/Very dissatisfied n (%) 5 (5.1%) 
  95% CI (0.007, 0.095) 

Visit 4 (3-Month Follow-up) (n=96) 
 
3. - How satisfied are you with the aesthetic outcome in the treated area?    
 Very satisfied/Satisfied n (%) 92 (95.8%) 
  95% CI (0.918, 0.998) 
 Dissatisfied/Very dissatisfied n (%) 4 (4.2%) 
  95% CI (0.002, 0.082) 
7. - How attractive do you feel since the treatment have been performed?    
 Much more/More/A little more n (%) 77 (80.2%) 
  95% CI (0.722, 0.882) 
 The same/Less n (%) 19 (19.8%) 
  95% CI (0.118, 0.278) 
8. - How do you feel about yourself since the treatment have been performed?    
 Much better/Better/A little better n (%) 79 (82.3%) 
  95% CI (0.747, 0.899) 
 The same/Worse n (%) 17 (17.7%) 
  95% CI (0.101, 0.253) 
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Subject Satisfaction Questionnaire 

FAS Population 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 5 (5-Month Follow-up) (n=97) 
 
1. - How satisfied are you with your appearance?    
 Very satisfied/Satisfied n (%) 86 (88.7%) 
  95% CI (0.823, 0.950) 
 Dissatisfied/Very dissatisfied n (%) 11 (11.3%) 
  95% CI (0.050, 0.177) 
3. - How satisfied are you with the aesthetic outcome in the treated area?    
 Very satisfied/Satisfied n (%) 84 (86.6%) 
  95% CI (0.798, 0.934) 
 Dissatisfied/Very dissatisfied n (%) 13 (13.4%) 
  95% CI (0.066, 0.202) 
7. - How attractive do you feel since the treatment have been performed?    
 Much more/More/A little more n (%) 65 (67.0%) 
  95% CI (0.577, 0.764) 
 The same/Less n (%) 32 (33.0%) 
  95% CI (0.236, 0.423) 
8. - How do you feel about yourself since the treatment have been performed?    
 Much better/Better/A little better n (%) 74 (76.3%) 
  95% CI (0.678, 0.848) 
 The same/Worse n (%) 23 (23.7%) 
  95% CI (0.152, 0.322) 
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Subject Satisfaction Questionnaire 
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_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
 

 
_____________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 
Abbreviation: FAS=Full Analysis Set; 
Notes: Percentages are based on the FAS population at each visit. 
The FAS population is defined as all randomized and treated subjects. 
 
Program Name: S:\Statistics\GAL\GAL2102\CSR\Programs\Production\TLFs\T2102_SSQ.sas 

Visit 
  Question   Statistics 

Alluzience 
(N=99) 

Visit 6 (6-Month Follow-up/ET) (n=96) 
 
1. - How satisfied are you with your appearance?    
 Very satisfied/Satisfied n (%) 84 (87.5%) 
  95% CI (0.809, 0.941) 
 Dissatisfied/Very dissatisfied n (%) 12 (12.5%) 
  95% CI (0.059, 0.191) 
3. - How satisfied are you with the aesthetic outcome in the treated area?    
 Very satisfied/Satisfied n (%) 82 (85.4%) 
  95% CI (0.784, 0.925) 
 Dissatisfied/Very dissatisfied n (%) 14 (14.6%) 
  95% CI (0.075, 0.216) 
7. - How attractive do you feel since the treatment have been performed?    
 Much more/More/A little more n (%) 71 (74.0%) 
  95% CI (0.652, 0.827) 
 The same/Less n (%) 25 (26.0%) 
  95% CI (0.173, 0.348) 
8. - How do you feel about yourself since the treatment have been performed?    
 Much better/Better/A little better n (%) 67 (69.8%) 
  95% CI (0.606, 0.790) 
 The same/Worse n (%) 29 (30.2%) 
  95% CI (0.210, 0.394) 

 


